

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ

Με πατέντια Βενιζέλου το Ευρωπαϊκό Κόμμα

Πολιτική

ΡΕΠΟΡΤΑΖ ΚΑΙ ΤΟ ΑΡΘΡΟ
ΤΟΥ ΓΙΑΝΝΗ ΔΑΤΣΕΡΗ

ΣΕΛΙΔΑ 13



Ενα σενάριο που υποστηρίζουν στη Χαριλάου Τρικούπη είναι να παραμείνει πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ ο Βαγγέλης Βενιζέλος μέχρι να ξεκαθαριστεί η κατάσταση με τους δανειστές, αλλά η Φώφη Γεννηματά (αριστερά) δεν δέχεται άλλες καθυστερήσεις για το Συνέδριο και την εκλογή νέας ηγεσίας στο κόμμα

Αναζητώντας το αντίβαρο στη στρατηγική του ΣΥΡΙΖΑ

Η συζήτηση για το νέο ευρωπαϊκό κόμμα, το ΠΑΣΟΚ και ο Βαγγέλης Βενιζέλος

ΤΗΣ ΒΟΥΛΑΣ ΚΕΧΑΓΙΑ

Θα γίνει το συνέδριο του ΠΑΣΟΚ στις 15-16 Μαΐου; Κάποιοι λένε ότι επιβάλλεται, άλλοι εισηγούνται να μετατεθεί ώσπου να ξεκαθαρίσει το πολιτικό τοπίο και ορισμένοι προτείνουν αναβολή του με μεταβατικό αρχηγό.

Το τελευταίο ραντεβού Βενιζέλου - Διαμαντοπούλου με αφορμή τις αλλαγές που προωθεί ο Αριστείδης Μπαλτάς στον χώρο της παιδείας δεν ήταν τυπική συνάντηση. Αντιθέτως, οι δύο πολιτικοί μπήκαν για πρώτη φορά έπειτα από καιρό σε βαθιά πο-

Άλλοι θέλουν να γίνει το συνέδριο τον Μάιο και άλλοι προτείνουν αναβολή του μέχρι να ξεκαθαρίσει το πολιτικό τοπίο

λιτική συζήτηση γύρω από μια πρόταση που θέλει τη δημιουργία ενός νέου ευρωπαϊκού κόμματος και μάλιστα άμεσα ως αντίβαρο στη στρατηγική του ΣΥΡΙΖΑ το οποίο θα καλύψει το κενό που καταγράφεται στον χώρο της σοσιαλδημοκρατίας.

ΤΟ ΣΕΝΑΡΙΟ. Αυτή η συζήτηση για ένα ευρωπαϊκό κόμμα δεν ταυτίζεται με παράλληλους σχεδιασμούς που επιδιώκουν την εμφάνιση ενός ευρωπαϊκού κόμματος μέσα από τη σύμπλευση Νέας Δημοκρατίας, ΠΑΣΟΚ και Ποταμιού. Ενα τέτοιο σενάριο θα εξυπηρετούσε ενδεχομένως τον Αντώνη Σαμαρά, ωστόσο το απορρίπτει ο Βαγγέλης Βενιζέλος που έχει καεί από τη συγκυβέρνηση με τη Δεξιά και το λοιδορεί Το Ποτάμι του Σταύρου Θεοδωράκη.

Σε ό,τι αφορά το Κίνημα, δεν περιλαμβάνεται στον σχεδιασμό και οι πληροφορίες

εμφανίζουν τον Γ. Παπανδρέου να επιδιώκει το comeback περισσότερο μέσω μιας απροσδιόριστης - προς το παρόν - σύγκλισης με τον ΣΥΡΙΖΑ παρά μέσω των δυναμειών της Κεντροαριστεράς.

Ο,τι συζήτησε η πρώην υπουργός Παιδείας με τον υπό αποχώρηση πρόεδρο του κόμματος αφορά τη συγκρότηση ενός πολιτικού φορέα που θα περιλαμβάνει ασφαλώς το ΠΑΣΟΚ και στο οποίο θα συμμετέχουν ορισμένοι βουλευτές της ΝΔ που δεν ταυτίζονται με τον Αντώνη Σαμαρά και δύο-τρεις βουλευτές του Ποταμιού που δεν μπορούν να εξοικειωθούν με το μοντέλο Θεοδωράκη.

Το σχετικό σενάριο έχει ωριμάσει αρκετά. Η Άννα Διαμαντοπούλου δεν έχει συζητήσει μόνο με τον Βαγγέλη Βενιζέλο αυτήν την προοπτική, έχει δει πολλά στελέχη της Κεντροαριστεράς και με πολλά από αυτά έχει συμφωνήσει στο να προχωρήσουν οι σχετικές διεργασίες. Η προς τα έξω κινητικότητα της το τελευταίο διάστημα το καταδεικνύει.

ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΟΣ. Μια σκέψη εφόσον υλοποιηθούν αυτές οι ιδέες είναι να παραμείνει ο Βαγγέλης Βενιζέλος μεταβατικός πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ και ενδεχομένως να ηγηθεί του ευρωπαϊκού σχήματος. Ενα σενάριο ωστόσο που δεν θα συγκέντρωνε πολλούς υποστηρικτές. Η άλλη σκέψη εμφανίζει την πρώην υπουργό να ηγείται του σχήματος και τον κ. Βενιζέλο να διατηρεί, μπροστά στον καταγιοσμό πολιτικών εξελίξεων τύπου εκλογές, τον ρόλο του προέδρου του ΠΑΣΟΚ.

Για να προχωρήσει ένα τέτοιο σχέδιο θα πρέπει να συναινέσει και το ΠΑΣΟΚ. Όμως τα πράγματα εκεί δεν εμφανίζονται και τόσο δεδομένα. Για παράδειγμα, η Φώφη Γεννηματά, την υποψηφιότητα της οποίας

στηρίζουν αρκετά στελέχη που βρίσκονταν κοντά στον κ. Βενιζέλο, δεν δέχεται άλλες καθυστερήσεις σε συνέδριο και εκλογή ηγεσίας. Η συγκεκριμένη πράσινη ομάδα θεωρεί ότι, ανεξάρτητα από τις όποιες πολιτικές εξελίξεις, το συνέδριο θα πρέπει να γίνει στην ώρα του κι ενδεχομένως να επισπευσθεί κατά δύο εβδομάδες η εκλογή νέου αρχηγού από τη βάση, δηλαδή να οριστεί για τις 24 Μαρτίου. Ομοίως ενθουσιασμένοι με μια τέτοια εξέλιξη εμφανίζονται οι Ανδρέας Λαβρέντος και Οδυσσεύς Κωνσταντινίδης.

ΟΙ ΑΝΤΙΔΡΑΣΕΙΣ. Επίσης είναι άγνωστο πώς θα αντιδράσει στο σενάριο «παγώματος» του συνεδρίου και το δίδυμο Σκανδαλίδης - Ανδρουλάκης το οποίο, σύμφωνα με πληροφορίες, έχει αποκαταστήσει τις πολιτικές του σχέσεις. Μάλιστα, οι Κώστας Σκανδαλίδης και Νίκος Ανδρουλάκης εμφανίζονται πολύ πιο κοντά στην πιθανότητα να αποφασιστεί στο συνέδριο η λύση μεταβατικής κατάστασης αρχηγού, όχι όμως με τον Βαγγέλη Βενιζέλο πρόεδρο. Σε μια τέτοια περίπτωση, του ΠΑΣΟΚ θα ηγούνταν ο Κώστας Σκανδαλίδης ενώ, όταν θα ωρίμαζαν οι πολιτικές συνθήκες, θα αναλάμβανε ο σημερινός γραμματέας του κόμματος και ευρωβουλευτής.

Ενα παρεμφερές σενάριο που υποστηρίζουν αρκετοί στη Χαριλάου Τρικούπη θέλουν τον Βαγγέλη Βενιζέλο να παραμείνει πρόεδρος έως ότου ξεκαθαριστεί απολύτως τι θα γίνει με την κυβέρνηση και τους δανειστές όπως επίσης και το μέλλον της χώρας στην ευρωζώνη. Αυτό το σενάριο διακινείται από στελέχη που πιστεύουν ότι ο Βενιζέλος κάνει εξαιρετική αντιπολίτευση και ότι αργά ή γρήγορα οι θέσεις του για την κρίση της οικονομίας θα δικαιωθούν.

ΓΝΩΜΗ

Ευρωπαϊκό μέτωπο και σοσιαλδημοκρατία

Μια νέα πολιτική ιδέα κυοφορείται. Η δημιουργία ενός ευρωπαϊκού μετώπου το οποίο θα αντιμετωπίσει, σε περίπτωση καταγιοστικών εξελίξεων και νέων εκλογών, τη σύμπραξη ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ.

Εκ πρώτης όψεως, αποτελεί μια ελκτική πρόταση. Ορθολογισμός εναντίον λαϊκισμού. Αλήθεια αντί ψεύδους. Ευρώ και Ευρώπη κατά δραχμής και απομονωτισμού. Οι έμπειροι διαχειριστές, εμπλουτισμένοι με στοιχεία ανανέωσης, αναγνωρίζουν λάθη, κάνουν αυτοκριτική και επανέρχονται σοφότεροι. Το εγχείρημα αφορά τη Νέα Δημοκρατία, Το Ποτάμι και το ΠΑΣΟΚ. Αριθμητικά φαίνεται εφικτό. Οι τρεις άθροισαν 38,54% (έναντι 41,09% της κυβερνητικής πλειοψηφίας) τον Ιανουάριο. Η μοιρασιά είναι εύκολη και δέλεαρ περίπου 60 έδρες. Εύκολα θα βρεθεί ένας σοβαρός άνθρωπος να αναλάβει την πρωτοκαθεδρία.

Σε μια δεύτερη ανάγνωση, επιδιώκεται ένας νέου τύπου διπολισμός. Ο προηγούμενος μεταξύ των δύο αστικών παρατάξεων εξελίχθηκε σε μακρά περίοδο ανάπτυξης, με τον λαϊκισμό να τις διαπερνά οριζόντια, χωρίς να επικρατεί απόλυτα, είτε στη Νέα Δημοκρατία είτε στο ΠΑΣΟΚ. Τώρα είμαστε στη δραματικότερη φάση της ύφεσης και συνυπάρχει απόλυτη κυριαρχία του λαϊκισμού στους ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ. Το ενδεχόμενο μιας σύμπτωσης της αντιπολίτευσης οδηγεί σε εμφυλιοπολεμικό κλίμα με πιθανότερο νικητή έναν συσπειρωμένο λαϊκισμό που θα έχει όπλο το ευκολόπεπτο ψεύδος «φαίται εν έξω και οι εδω συνεργάτες τους» και καθοριστική συνέπεια την επιτάχυνση των εξελίξεων που θα μετατρέψουν τον ΣΥΡΙΖΑ σε ισχυρό εθνικολαϊκό κόμμα.

Η πέραν της κυβερνητικής συνεργασίας σύμμαχος σε κομματικό επίπεδο των παραδοσιακών αντιπάλων θα κλονίσει τη Νέα Δημοκρατία, αλλά είναι βέβαιο ότι θα κατακερματίσει στο έσχατο τον σοσιαλδημοκρατικό χώρο. Η συγκρότηση ενός σοσιαλδημοκρατικού κόμματος που θα υπερβεί το ΠΑΣΟΚ και θα ενώσει τη Δημοκρατική Παράταξη θα αναβληθεί, αν δεν ματαιωθεί. Η επικείμενη ανανέωση του πολιτικού κέντρου από Το Ποτάμι, που είναι και αυτονόητο καθήκον του φορέα που θα προκύψει από τις επικείμενες διαδικασίες του ΠΑΣΟΚ, θα εξαλειφθούν. Εκείνοι της προηγούμενης κυβέρνησης που είχαν την ευθύνη για τη μεταρρυθμιστική απραγία και τη συνέχιση της πελατειακής πολιτικής θα βρουν άλλοθι.

Πολιτικός στόχος του δημοκρατικού - ευρωπαϊκού τόξου είναι η αποτροπή της κυριαρχίας και της κοινοβουλευτικής αυτοδυναμίας του λαϊκισμού και επιτυγχάνεται μόνο με τον εκσυγχρονισμό της συντηρητικής παράταξης και της σοσιαλδημοκρατίας και την ανασυγκρότηση και επανεκκίνηση των αυθεντικών χαρακτηριστικών τους, όχι με τη δημιουργία αμαλαγμάτων.

Εντυπωσιακή είναι η συμμετοχή στη διακίνηση της νέας ιδέας στελεχών του ΠΑΣΟΚ που αλληλοσφαιρίστηκαν μέχρι χθες, άλλος σιωπώντας, άλλος διακρίπτοντας πρωτοβουλίες και άλλος δίνοντας μέχρις εσχάτων τη μάχη της επιβίωσης. Σιγοτραγουδούν «σαν ξένος ήρθα στο ΠΑΣΟΚ και ξαναφεύγω ξένος» και ετοιμάζουν την παράδοσή τους στη Δεξιά, εκκωρώντας το Κέντρο στο ΚΙΔΗΣΟ.

Ο Γιάννης Δατσέρης είναι μέλος της Οργανωτικής Επιτροπής Συνεδρίου του ΠΑΣΟΚ

Ο Γιάννης Δατσέρης είναι μέλος της Οργανωτικής Επιτροπής Συνεδρίου του ΠΑΣΟΚ